

抢抓发展机遇 以生态谋赶超

萧山: 戴村不是村 跃变智造城

陈松 沈镇 陈小紅

这个夏季,杭州市萧山区戴村镇佛山村很“热”。开业仅两个多月的云山峡谷漂流,日均接待游客达到1.5万人。“杭州及周边来的游客特别多,光是每天的停车费,村集体都能收2000多元。”这让佛山村党总支书记钟望达十分欣喜。

佛山之“热”,折射的是戴村之先。

在“两个先行”新征程上,戴村的“初速度”不一般。凭借着前两年超常规的项目布局,如漂流、滑翔伞、空中秋千等项目,戴村成了年轻人的打卡地。随着时代大道一路向南,戴村步入了杭州主城区30分钟交通圈,文旅体旅融合项目以及商住小区、学校等公共配套加速扩点连面。用戴村人的话说:戴村不是村,正在跃变一片城。

事实上,戴村这股“初速度”,也不止于美丽经济和城镇面貌的转变。从共建共治共享到集聚高质量发展新动能,服务“两个先行”大局,戴村正在上演一场生动的镇域实践。



小城镇新貌 沈伟春 摄

打通供需链 “映山红”联盟助农增收

促进共同富裕,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。持续推动农民增收,是其中的关键一环。

戴村镇下辖22个行政村,1个社区,全镇62.8平方公里有三分之二是山林,随着城镇化进程加速,如何带动乡村增收?

戴村有自己的独门绝技——“映山红”乡村共同富裕联盟。

7月11日,在大石盖村的“映山红”服务中心,三个妇女正在麻利地打包蔬菜,有辣椒、玉米、小番茄、茄子等,都是应季货。这些即将“进城”的蔬菜,1小时前还长在地里,是村民刚摘了送来的。

“城里人喜欢新鲜、优质的蔬菜,我们就负责收集、供货。”该服务中心的工作人员笑着说,“现在,我们可是村里的‘红人’,村民都盼着我们去收菜,很多老伯伯老太再也不用踩着小三轮,去路边菜场坐一天了。”

城里有需求,村里有产品,在信息不对称的情况下,党建联盟的作用就是架梁搭桥,建立一个双向互通的销售渠道,逐步打造联盟经济体,最终目的是助农增收。

“映山红”乡村共同富裕联盟成立于今年3月,先期覆盖佛山、大石盖、张家弄、尖山下、枫桥5个村。短短4个月,党建联盟已累计销售佛山白茶、大石盖应季果蔬、张家弄干菜、尖山下小笋干、枫桥大头菜干等各类特色农产品7600余斤,带动村民增收116.54万元。

为何成效如此显著?答案藏在“映山红”3个字里。

熟悉戴村的人都知道,映山红算得上是这里的“镇花”。每年春天,云石群山上大片映山红如火似霞,总会成为朋友圈里一道靓丽的风景线。近几年,因频繁遭遇“盗花贼”,村民自发组织巡山,衍生出一支“护花队”。

借着全民护花的热情,戴村镇在党建引领下,开展了一场乡村治理的数字化实验,取名“映山红计划”。该镇发动村社盘活村里的闲置空地,鼓励村民打造美丽菜园,并用区块链技术为村民画像,以贡献论收益。渐渐地,村民有了主人翁意识,开始像保护映山红一样保护村庄。

“映山红”乡村共同富裕联盟,就是在村民高度自治的基础上,从治理端延伸到发展端的。

每个村都会在党员中选出两个熟悉村情、信用靠前的“村团长”做好农产品的品控,再统一向“映山红”服务中心供货。负责销售的,正是美丽菜园的发起者之一——杭州映山红农业科技开发有限公司,它与30余家企事业单位建立了长期合作,拥有稳定的销售渠道。

建立党建联盟,只是戴村迈出的第一步。镇党委主要负责人说,接下来,要让“映山红”从一朵两朵开到漫山遍野。

供需两端再延伸。供给端,将从5个村逐步扩展到戴村全镇、周边乡镇,乃至浙江省山区26县。需求端,将与平台合作,推动订单式购销,大力开拓城市市场,6月戴村镇与上城区望江街道成立“望戴联盟”,开启了未来社区和美丽乡村的跨区域合作;7月又与中国邮政萧山分公司结为盟友,将开设一条“映山红”展销专线。

业务范围再拓展。除农产品销售外,党建联盟



“映山红”乡村共同富裕党建联盟成立



云枫民宿



山地自行车比赛

还积极挖掘各村资源禀赋,利用红色展馆、智慧农创园、特色民宿等打造红色研学、亲子休闲、农事体验等旅游产品,通过“游客”、携程旅游等平台把游客引进来,目前已带动餐饮住宿、农产品消费等百余万元。

立体式抱团 美丽经济谋划“一盘棋”

送农产品“进城”,引游客“进村”,都是戴村以生态谋发展的探索实践。事实证明,这条路子走对了。不过,戴村还想把它走得更宽。

在钟望达的案头,放着一本厚厚的规划书,里面是佛山村与周边6个村的抱团共同富裕项目——一个旅拍基地和一个综合商业街区,占地面积近10亩,总投资约3000万元,预计10月开工,两年后建成。

参与这个项目的,都是云山片区的经济相对薄弱村,年经营性收入不到100万元。7个村资源共享、抱团发展,佛山村出地、其他6个村出钱,再加上镇里的配套资金、运营方的投资款,共同推动项目落地。

“村村抱团”的做法,是为了把资源整合起来,集中力量干大事。据悉,这也是戴村目前最大的“村村抱团”项目,建成投运后,7个村每年总共将获得保底100万元的收益,净利润170万元以上部分,7个村与运营公司按照六四分成。

放眼全镇,抱团发展的思路已经在更大的蓝图上铺开。

今年,戴村镇建立起一个镇级共同富裕项目库,把各村拟建、在建、已完成的项目都纳入到一个盘子里统筹谋划,目前已有14个项目入库。盘点项目库,全是闲置资产盘活项目,也全都与发展生态旅游有关。其中,佛山村的云山峡谷漂流项目、三清园的户外运动项目等还列入了区级共同富裕项目库。

其实,发展生态旅游,戴村已经打出了郊野运动特色品牌。近年来,该镇接连吸引了10个个体旅文休闲项目,云山峡谷漂流、云石滑翔伞、高空秋千等项目人气火爆。

建设共同富裕项目库的作用,就是迭代布局、深化组团,让项目与项目抱团,串点成线、串线成面,畅通“美丽经济”的转化通道。

以佛山的抱团共同富裕项目为例,它并不是一个孤立的项目。一方面,它和云山峡谷漂流都在一个村里,相距并不远,可与之形成联动效应,还可弥补其季节性的短板,为村集体带来持续性收入;另一方面,它也将填补戴村郊野运动小镇在高端餐饮、住宿,以及室内游玩项目等方面的配套空白。

拥有如此多的优质项目,戴村自然也就成了萧山区“镇镇抱团”的种子选手。

前不久,萧山区“三彩小镇”美丽城镇集群入选2022年浙江省美丽城镇集群典型案例培育名单,“三彩小镇”的建设主体,就是戴村镇、河上镇、楼塔镇三镇。在建设中,三镇将打破“各美其美”的界线,按照一体化、系统性、互补性的理念联动发展,打造山水共连的旅游整体片区,共同构建辐射杭州都市圈的文旅特色型美丽城镇联盟。

创新促发展 产城融合集聚新动能

在共同富裕的全景作战图上,戴村还有一个重要目标:加快小城镇能级提升,增强自身在萧南南部的影响力、引领力。

走进杭州鄂达精密机电科技有限公司,一条条精密零部件生产线正在满负荷运转。这里生产的零部件,广泛应用于新能源汽车、机器人等领域,供给德国博世、三花智控等知名品牌。



美丽乡村

(本版图片由萧山区戴村镇提供)

我们走在
大路上高质量
发展建设
共同富裕
示范区